

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук Котуновой Ольги Владимировны на тему: «Этическое измерение исторической памяти» по научной специальности 5.7.4. Этика

Историческая память в самом общем виде представляет собой коллективные представления о прошлом. Актуальность изучения исторической памяти связана с широким использованием представлений о прошлом в современной общественно-политической жизни. Историческая память, будучи чрезвычайно сложным социальным феноменом, является предметом исследования сразу нескольких дисциплин: истории, социологии, философии и др. Каждая из дисциплин фокусируется на различных аспектах исторической памяти. С точки зрения философского подхода к исторической памяти, одним наиболее интересных и сложных для анализа является этический аспект.

Ключевая особенность исторической памяти заключается в ее неоднородности. Она формируется и поддерживается на разных уровнях: на уровне государственной идеологии, на уровне политических и общественных дискуссий, на уровне СМИ, на образовательном уровне (школа, институт и др.), на уровне семейных традиций. Кроме того, память о прошлом может существенно различаться в разных социальных слоях и группах. Историческая память не является ценностно-нейтральной, при этом этические оценки одних и тех же исторических событий представителями разных социальных групп могут существенно различаться и даже конфликтовать. Исследование этической неоднородности исторической памяти представляет собой актуальную теоретическую проблему, а также имеет важное практическое значение.

Основная цель работы О. Котуновой заключается в том, чтобы определить, какие этические концепции и общефилософские методологические подходы могут помочь эксплицировать этическое содержание исторической памяти, а также провести этическую экспертизу определенных коллективных представлений о прошлом, выраженных и закрепленных в различных формах, прежде всего в форме исторических

нарративов, дискурсов и дискуссий. Особое внимание уделено этике дискурса, постструктуральным подходам Р. Барта и П. Рикера, процессо-реляционной методологии Дж. Олика. О. Котунова разбирает сильные и слабые стороны всех использованных концепций и подходов. На основании проведенного анализа О. Котунова предлагает свой проект «интегрального» этического подхода, применимость которого демонстрируется на конкретных примерах (кейсах). Диссертация обладает новизной и открывает перспективы дальнейшего исследования этических аспектов исторической памяти.

Диссертация О. В. Котуновой подготовлена на кафедре этики философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. О. В. Котунова выполнила все рекомендации коллектива кафедры, диссертационная работа является результатом многолетней специализации соискателя в бакалавриате, магистратуре и аспирантуре данной кафедры.

Диссертация О.В. Котуновой «Этическое измерение исторической памяти» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода, и может быть допущена к защите в диссертационном совете.

Научный руководитель:

кандидат философских наук, доцент

доцент кафедры философии и методологии науки

философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Шестакова Марина Анатольевна

Марина

3 октября 2022 г.

Подпись доцента М.А. Шестаковой заверяю:

Ученый секретарь
философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
кандидат философских наук



Н.Ю. Клюева

05.10.2022